

## IDEA EN MARCHA

# La medalla del Trabajo para don Dionisio Viniegra

### Palabras preliminares

Sentimos la satisfacción de haber acertado tan francamente, al recoger la iniciativa que germinó en el seno de la Asociación Cacerense de Socorros Mútuos, de solicitar para su meritisimo presidente la medalla del Trabajo.

Pocos momentos después de salir anoche a la calle el periódico, la opinión era general con relación al caso del señor Viniegra, a quien Cáceres le debe, por su labor de tantos años al frente de una colectividad tan importante y, sobre todo, por su brillante gestión en la construcción de casas baratas, cuya consecuencia no puede ser más beneficiosa para el vecindario, que en su día verá disminuida la gravedad que actualmente encierra el problema de la vivienda.

La opinión es unánime, por tanto, encaminada a solicitar para el presidente de la Asociación Cacerense de Socorros Mútuos, la recompensa a que se ha hecho acreedor por su comportamiento.

Anoche mismo recibimos del señor Viniegra una carta muy sencilla y emotiva, que realza aún más sus méritos, rogándonos que suspendiéramos toda campaña de prensa en tal sentido; pues su actuación, no cree contener los méritos que se le atribuyen.

No hemos podido acceder a los deseos del señor Viniegra, porque aun cuando su modestia se hiera, los deberes sociales de un pueblo exigen a veces sacrificios personales, y ese es el caso de Cáceres, que en esta ocasión como en otras, está obligado a velar por su propio prestigio, honrando a quien lo merece; única manera de poder hacer patente su cultura y su gratitud los pueblos.

### Una propuesta

Nuestro querido colega «Extremadura», mediante el siguiente artículo del ilustre escritor don León Leal Ramos, se solidariza con la idea, haciendo la siguiente propuesta que nosotros estimamos muy acertada:

«Acabo de leer en NUESTRO DIA el propósito de solicitar para el infatigable presidente de la Asociación Cacerense de Socorros Mútuos aquella alta recompensa y quiero ser de los primeros en aplaudir la idea y asociarme resueltamente a ella.

Conozco, como conocen todos los que en Cáceres han vivido varios lustros, la actuación ejemplar que al frente de aquella Asociación ha realizado el señor Viniegra, con justicia aclamado

presidente año tras año, en la benéfica Asociación, por el voto unánime de sus socios. Ha puesto al servicio de la Asociación su inteligencia y su corazón con una perseverancia y una abnegación que son dignas de la fervorosa admiración con que todo Cáceres le ha contemplado.

Sus arrestos para acometer y llevar a la práctica proyectos, cada año de mayor amplitud, de construcción de Casas Baratas, son de los que acreditan a un hombre de temple extraordinario.

Ha sabido despreciar sinsabores, tal vez ingratitudes, y sin desmayos, con una gran fe en Dios, ha realizado una obra magna, no sólo en bien de los socios obreros de la sociedad cacerense de Socorros Mútuos, sino en bien de Cáceres.

Por eso flota en el ambiente de la población la justicia del homenaje, cuya idea se ha lanzado a la publicidad y seguramente que al mero «han llegado a nuestros oídos...» que ha lanzado NUESTRO DIA con tan buen acuerdo responderá Cáceres unánime para hacer justicia al benemérito señor Viniegra y para hacerse honor así mismo.

Ahora bien, para que el homenaje tenga la resonancia merecida y desde sus comienzos lleve el encauzamiento que corresponde al carácter popular que el homenaje debe revestir, me permito proponer que la petición de la alta recompensa se formule por nuestro excelentísimo Ayuntamiento, pero no de oficio sino a petición de los vecinos que en pocos días han de cubrir los pliegos que para ser firmados pueden colocarse en varios locales de la ciudad. Así la petición tendrá toda la fuerza de un referendum previo y por ello más espontáneo y autorizado.

Esto es lo que a las once de la noche al correr de la pluma dócil a mis sentimientos y sin tiempo para repasar las cuartillas quiero dar a la publicidad en el primer diario que aparezca a partir de este instante, como prenda de mi adhesión cordial a la idea y movido de mis fervientes deseos de que desde el principio tenga el homenaje la tramitación, a mi juicio más adecuada a la gran-

### NOTAS DE MADRID

## El rey regresa de Villaluenga

Por teléfono

### Té en honor de los delegados de Hacienda

Madrid, 8 (4'15 t.)—A las tres de la tarde de hoy regresó del pueblo de Villaluenga, su majestad el rey, con el presidente del Consejo, marqués de Estella, y séquito que le acompañó.

El monarca se trasladó a Palacio en automóvil.

El marqués de Estella, hablando con los periodistas al llegar al ministerio de la Guerra, ha manifestado que esta tarde, a las cinco, asistirá al té que se dará en honor de los delegados y subdelegados de Hacienda, en este ministerio.

Después irá a la presidencia para asistir al Consejo de ministros.

Por la noche, recibirá audiencias en su despacho de Guerra, hasta las doce.—Mencheta.

PASTILLAS CRESPO calman instantáneamente la tos, mejoran los catarros, evitan gripe y pulmonías. 2 pesetas caja

diosidad con que ha de culminar, la admiración, la gratitud y el cariño de los cacerenses a don Dionisio Viniegra Villarreal.—León Leal Ramos.

### La Asociación de Socorros Mútuos

Conformes con nuestro proceder, recibimos la siguiente carta de la Asociación Cacerense de Socorros Mútuos:

Señor director de NUESTRO DIA.

Mi querido amigo Maderal: En nombre de esta Asociación Cacerense de Socorros Mútuos y como vicepresidente que soy de la misma, ruegole admita nuestra más rendidas gracias y sincero reconocimiento, por la iniciativa recogida y publicada en su periódico, de solicitar para nuestro dignísimo e infatigable presidente, don Dionisio Viniegra, la alta distinción de la medalla del Trabajo.

Suyo afectísimo y buen amigo, q. e. s. m.—*Germán Rubio.*

8 Febrero 1928.

### EN LA RUTA

## La Conferencia de La Habana

No han surgido los rozamientos que se esperaban en la Conferencia panamericana. En el aspecto político, tampoco los pueblos sudamericanos han conseguido nada.

Mas si ruidosa, aparentemente, no se ha logrado nada, en el fondo se ha alcanzado no poco. Basta leer la mayoría de la Prensa sudamericana, donde los periodistas de habla española y portuguesa dan la voz de alarma para convencerse de que en toda América renace el sentimiento de la independencia al darse cuenta perfecta del peligro que para todos suponen los Estados Unidos con su panamericanismo absorbente.

Con motivo de la Conferencia de La Habana, todos los periódicos que se publican en las naciones iberoamericanas han hablado largamente sobre panamericanismo e imperialismo, haciendo conocer al público, a la gran masa, todos los manejos de los capitalistas y los políticos estadounidenses. Han esparcido así una semilla antiyanqui que no tardando fructificará.

Y el fruto de esa semilla será que un día todos los pueblos sudamericanos unidos se opongan al creciente progreso del imperialismo norteamericano, obligando a Yanquilandia, por mucha que su fuerza sea, a encerrarse dentro de los límites de su territorio, convencidos de que las conquistas guerreras pertenecieron a una época pasada y de que los Estados Unidos han nacido demasiado tarde para pensar en emular las hazañas de Roma o de Alejandro Magno.

### UNA INICIATIVA

## La Cruz de Alfonso XII para los hermanos Alvarez Quintero

(Por teléfono)

Madrid, 8 (3'35 t.)—En un periódico de esta Corte ha surgido la iniciativa de solicitar del Gobierno la concesión de la Cruz de Alfonso XII para los hermanos Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, con motivo del homenaje nacional que se está tributando a los ilustres comediógrafos.—Mencheta.

### Encuesta política

## Lo que siguen diciendo determinados personajes sobre el futuro régimen

MADRID, 8 (4'35 t.)

(POR TELEFONO)

### Opina Bergamín...

Don Francisco Bergamín, contestando a las preguntas que se le han dirigido en la encuesta sobre el porvenir político de España, ha manifestado que no encuentra otro medio de organización futura que restaurar la Constitución en su plena eficacia, convocando inmediatamente Cortes.

La ley electoral no debe sufrir modificaciones.

«Para mí, sigue diciendo, es un caso curioso de forma de enjuiciar el que sustentan los que opinan que debe convocarse a Cortes cons-

tituyentes, pero con una reforma previa de la ley electoral».

### Rodríguez de Viguri, dice...

El señor Rodríguez de Viguri, dice, siguiendo la encuesta, que España debe seguir siendo una nación eminentemente constitucional y parlamentaria. Debe procurarse asimismo una organización contenciosa, enérgica, con magistratura apropiada, independiente y fortalecida. Al mismo tiempo debe atenderse a una política económica, desgravadora de gastos.—Mencheta.

## LA EQUITATIVA (FUNDACION ROSILLO)

Alcalá, 71, Madrid

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Agente general para la provincia de Cáceres: **Isidro Hernández Oliva.**

## Entre bromas y veras

Oído a la caja

Ahora resulta que los alarmantes rumores sobre graves sucesos desarrollados en Portugal, se deben a una broma.

¿Sin importancia? ¡Que se lo cuenten a otro! Desgraciadamente sabemos lo que producen ciertas informaciones.

Cuando terminen los colegas de Madrid, vamos a establecer nosotros una encuesta por los pueblos rurales de Es-

paña, sobre el régimen político que más le conviene.

La pregunta será: ¿Quiere usted que vuelvan a gobernar los de antes, con Sufragio, Constitución y Parlamento?

Una cosa está ocurriendo estos días, que nos tiene perplejos en nuestro papel de atisbadores.

Que con lo avanzado que van los Carnavales, no vemos ni un soneto ni una crónica a Colombina.

¿Se les habrá congelado el plectro?

### España en el extranjero

## Ha regresado de América el director del Observatorio del Ebro

MADRID, 8 (4'15 t.)

(POR TELEFONO)

Ha desembarcado en Barcelona, procedente de América, el director del Observatorio meteorológico del Ebro, R. P. Rodés.

Los periodistas le han entrevistado acerca de su excursión, manifestando el P. Rodés, que ha dado numerosas conferencias sobre astronomía en la República Argentina, Perú, Chile y Panamá, mostrándose satisfechísimo de las atenciones que le han prodigado en estas repúblicas.

Por último, el director del Observatorio del Ebro dijo que había asistido en los Estados Unidos al Congreso astronómico que se ha celebrado allí recientemente, en el que han intervenido las mayores autoridades científicas en esta materia.—Mencheta.



# UNDERWOOD

GUILLERMO TRUNIGER, Valladolid. Plaza Mayor, 5

# Semana pedagógica

## La Química en la Escuela primaria EL OXÍGENO

*Material preciso: Dos tubos de ensayo, de los cuales uno con tapón perforado.—Un trozo de varilla hueca de vidrio, doblada en ángulo recto y que ajuste al tapón.—Tubo de goma, de un decímetro de largo, de diámetro adecuado para empalmar con el de vidrio (tres decímetros).—Tres frascos de boca ancha, como los usados en droguería para ciertos específicos, de 150 centímetros cúbicos aproximadamente.—Tres cajas de betún, ya vacías.—Una vasija grande con agua, una fuente por ejemplo.—Un mondadientes, un pedacito de alcanfor del tamaño de un guisante, y otro igual de carbón; un dedal casi lleno de arena, un alambre dispuesto por un extremo de forma que sostenga el dedal, y otro alambre fino y destemplado por la llama, con el que se ata el pedacito de carbón; un disco de cartón y otro de corcho, ambos de mayor diámetro que la boca de los frascos.—Lámparas de alcohol y cerillas.—Clorato potásico pulverizado y bióxido de manganeso en polvo: cantidad suficiente para que mezcladas las dos sustancias en partes iguales ocupen la tercera parte de un tubo de ensayo.*

**Nota.**—El gasto de las experiencias que se describen no es mayor de 40 céntimos.

El tubo de vidrio se dobla calentándolo a la llama por el medio, como dijimos debe hacerse, hasta que por un pequeño esfuerzo se consiga, mientras la parte convexa de la curvatura es dominada por la llama.

El oxígeno se desprende con rapidez, y debe recogerse así: Llénese por completo de agua un frasco, dentro de la vasija grande, y sin sacarlo de ella inviertase; no quedando aire dentro, la presión atmosférica sostiene el agua de que está lleno, y si entonces introducimos la extremidad del tubo abductor (el de goma) en el frasco, puesto verticalmente, el gas que se desprende sube y va desalojando al agua. En cuanto una burbuja estalle en la superficie del agua, señal es de que el recipiente ya está lleno de gas; y si entonces, continuando el recipiente vertical, lo colocamos, teniendo cuidado de que no salga del

agua la boca del mismo, sobre una vasija pequeña (la caja vacía) podremos retirar-lo, y tenemos a nuestra disposición el gas obtenido, que no puede escapar porque se lo impide el agua de la pequeña vasija sobre la que se halla invertido el frasco en que lo hemos recogido. Así llenaremos tres; y al utilizarlos deben ser puestos boca arriba, porque el oxígeno es algo más pesado que el aire.

El gas que primero sale por el tubo de goma, es aire; para calcular cuándo habrá salido todo, llenemos previamente con las primeras burbujas un tubo de ensayo, y desechémoslo, llenando después los tres frascos, según dejamos dicho, cuidando que el extremo del tubo, de goma, no quede fuera del agua, para que no vuelva a entrar el aire.

### Obtención del gas

Con una tira de papel, de un centímetro de anchura, doblada al medio en su longitud, se introduce la mezcla del clorato y de la manganesa en el fondo del tubo, que para ello se mantiene horizontal.

Se debe calentar la manganesa, por si no fuera pura y contuviese materia orgánica: de ese modo no hay ningún peligro de explosión. En una cápsula de porcelana, calentando con la llama del alcohol. Después de fría, mézclase con el clorato, removiendo la mezcla con un pedazo de papel.

Tápese después el tubo de ensayo con el tapón atravesado por el trozo de varilla hueca doblada y que se continúa con el tubo de goma.

Calientese suavemente, acercando y retirando el tubo de ensayo, puesto casi verticalmente, y aplicando la llama en la parte inferior del mismo.

Cuando se apague la llama, retírese del agua el tubo abductor, porque si nó, al enfriarse el aire del recipiente calentado, quedaría con menor presión que la atmosférica, y refluiría a dicho recipiente el agua fría.

### Experiencia

Introdúzcase en un frasco el mondadientes con un puntito en ignición, y arderá en seguida con llama.

Colocado en el dedal casi lleno de arena el trocito de alcanfor, y atravesado por el alambre un disco de cartón, con el que se tapa el segundo frasco, mientras se

## PÁGINAS SELECTAS ESCUELA Y TALLER

«Uno de los medios de proteger los intereses de la nación, es fomentar la educación en el arte de trabajar y producir. ¿Qué adelantamos de tener un pueblo con letras, si carece de pan y de camisa? No bastan, no, las Escuelas de niños; son necesarias las de adultos y los talleres escolares o campos de labor. No basta, no, tener escuelas de niños; se deben abrir muchas de adultos; y no es suficiente la escuela para educar, se necesita el taller o la granja para trabajar, y así como todos somos escolapios en el intento de hermanar las letras con la piedad, así todos debiéramos ser salesianos, abriendo talleres junto a las Escuelas. En los pueblos rurales, una granja o campo de labor junto a la Escuela.

Mientras los estadistas y sociólogos resuelven el problema de la vida social, que se reduce a producir, saber gastar y no dejarse explotar, he aquí lo que podría irse haciendo en el orden de la enseñanza: poner junto a la Escuela el taller o la granja. Para producir es necesario trabajar con inteligencia, y a esto se ordena la Escuela-granja o taller; para conservar y saber gastar, es necesaria la moralidad, y de aquí la Escuela-templo; para no dejarse explotar y absorber, se necesita valor y amor patrio, y de aquí la Escuela-batallón, expresión de la disciplina, el valor y el patriotismo.

Orientar la enseñanza hacia la vida del trabajo y aun iniciar algunos talleres o fábricas en miniatura de los hombres del porvenir, no parece imposible...»

(De *El Pensamiento del Ave-María*, por el P. Manjón. Granada, 1916; páginas 107 y siguientes).

produce la combustión, enciéndase el alcanfor, y al introducirlo, arderá con luz vivísima, deslumbradora.

Atado el trocito de carbón con el alambre, y atravesado con el otro extremo el disco de corcho, para que la combustión sea también en recipiente cerrado, póngase incandescente, y entonces, introducido en el tercer frasco, arderá con luz viva, brillante.

*Propiedades experimentadas del gas llamado oxígeno:*

*Es un gas incoloro, más denso que el aire, no combustible, pero que mantiene la combustión de otros cuerpos.*

Libre, forma parte del aire (cerca del 23 por 100 de su peso), y combinado con el hidrógeno constituye el agua. En la corteza sólida del Planeta (para un espesor de 16 kilómetros), hay 47 por 100 de oxígeno.

Lo necesitamos para la respiración; entra en casi todos los alimentos; lo combinamos con las materias combustibles, para darnos calor y luz.

Por su influjo se descomponen las rocas, se acetifica el vino, se pudren las sustancias, tiene lugar la fermentación...

Julían Rodríguez Polo.

Profesor de ciencias físicas y naturales en la Escuela Normal.

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

«De miseros niños abandonados como piltrafa humana en el umbral de una iglesia, recogidos por una piedad infinita, sabemos que han salido hombres cuyo talento o bondad beneficiaron a la humanidad y honraron su época».—Doc-tor Martínez Sierra.

De lo más saliente en España, como en el resto del mundo, podrá enterarse el que

quiera, leyendo :

NUEVO DIA

«Las ciencias son la base verdadera de la enseñanza tal como debiera ser comprendida».—Alfredo Naquet.

Todos los trabajos de colaboración para esta «Hoja», deben dirigirse al director de la misma

Don Juvenal de Vega y Relea

## Optimismos y alientos INDICIOS DE PROGRESO

Si fijamos los ojos en los hechos o fenómenos que se verifican, desde hace algún tiempo, en el área de la vida provincial y sabemos poner en nuestra mirada el penetrante escalpelo que faculta para llegar a descubrir las más hondas significaciones de esos hechos, por fuerza hemos de sentir refrigerada nuestra alma—un tanto inquieta y abrumada de responsabilidades—por la esperanza más halagüeña, por el optimismo más alentador.

Parece, en efecto, como si una misteriosa corriente de energía nueva, brotada no sabemos de qué milagrosa fuente, hubiese venido, por cauces ignorados, a fecundar el páramo de nuestro pobre vivir, logrando encender en nuestras almas la luz de ideales nunca sentidos y despertar nuestra actividad para servirlos y defenderlos.

Pudiéramos aducir muchos testimonios en comprobación del precedente aserto; pero prescindimos de su enumeración porque están en la mente de todos y porque, de momento, no queremos fijarnos más que en uno: el que supone la existencia en un diario cacerense, de una página semanal dedicada a cosas de escuelas, de maestros y niños.

Fuerza es reconocer que han pasado años y años, sin que en el campo mental y emotivo—no ya de la masa social sino hasta de ciertas clases estimadas como selectas,—el niño y sus intereses ocuparan el sitio de privilegio que les corresponde.

No emancipados aún de un lamentable primitivismo espiritual, hemos estado dispuestos siempre a rendir el tributo de nuestro respeto, de nuestro cariño y de nuestra admiración no más que a aquello que se presentara ante nuestros ojos con el aspecto convincente de la fuerza o con el ropaje esplendoroso del poder. Respeto, cariño y admiración que, en la mayoría de las ocasiones, no llegaban a constituir valores dignamente humanos, porque no eran otra cosa que flores marchitas, artificiosamente creadas por el egoísmo personal.

Los niños, con traer el secreto de lo que el mundo será, nada significaban para nosotros—colectivamente—porque eran débiles, porque no sabían defenderse ni podían ofendernos, porque de todo necesitaban y nada podían dar. Y generaciones tras generaciones se fueron

sucediendo en nuestro viejo solar, sin que los hombres llegaran a fijarse, a comprender—y mucho menos a sentir—el hondo contenido que encierra esa interrogación amable y humilde, que aparece siempre escrita en los ojos claros, tranquilos, limpios y candorosos de la niñez.

Pero las cosas han cambiado; mejor dicho, van cambiando. ¿A qué se debe? De momento, no nos importa. Lo esencial es registrar el hecho consolador de que la conciencia colectiva, elevándose gradualmente, principie a sospechar que en el mundo existen valores más estimables que la fuerza y el poder; va distinguiendo deberes y sintiendo responsabilidades; y, por todo ello, en hermosa labor de desquite, empieza a colocar a la infancia en el primer plano de su atención y de su cariño, pudiéndose registrar el hecho admirable de que la niñez—tan abandonada hasta ahora—haya sugerido la noble idea de crear en este diario—de carácter netamente político—hoja semanal dedicada, exclusivamente, a estudiar cuestiones relacionadas con la educación de los pequeños.

Esta hermosa idea de NUEVO DIA—que si enaltece a la infancia, honra en igual grado al cuerpo social—es de las que merecen recogerse y estimarse. Ella es un saludable síntoma y señala una rectora orientación que, en el tiempo, ha de dar sabrosos frutos.

Producto, seguramente, de una devoción hondamente sentida, esta hoja semanal, bajo la inteligente dirección del señor de Vega y Relea, llevará la emoción por el niño y sus intereses a las más lejanas zonas sociales, preparará ambiente adecuado para la escuela y ayudará, con eficacia decisiva, al conocimiento y resolución de multitud de problemas que los tiempos vienen planteando en el campo de lo pedagógico.

Ni debía aspirarse a menos ni puede pedirse más. Nosotros felicitamos efusivamente a NUEVO DIA por la iniciativa comentada y hacemos votos por que en nuestra tierra se repitan—vengan de donde vengan—hechos expresivos de que en Extremadura palpita y alienta una alta y creciente espiritualidad.

Germán García Fernández.

Presidente de la Asociación provincial del Magisterio de Cáceres.

Cosas de mi tierra

Nací en la Mancha y si Dios quiere, moriré aquí

En gracia siquiera, a que constantemente me estoy ocupando de Extremadura, van a permitirme estos buenos extremeños, que me ocupe de la región manchega, de esa tierra inmortalizada por Cervantes, donde yo lancé los primeros vagidos de mi existencia.

Cantan así, los de mi pueblo, y los de casi todos los pueblos manchegos:

Aunque soy de la Mancha no mancho a nadie, más de cuatro quisieran ser de mi sangre.

Allí en uno de los pueblos de mi provincia, en Pedro Muñoz, hay una calle que se llama «Sal si puedes»; en Valdepeñas, donde yo nací, en la calle de la Calera, y viví los mejores años de mi existencia en la calle de Las Cruces, junto a la de la Magdalena, existen calles cuyos nombres revelan, unas veces, la idiosincrasia de los municipios muertos y otras el acierto de los municipios vivos.

Sí, los mejores años de mi vida, los pasé en la calle de las Cruces; ahora cuando voy a Valdepeñas, tenemos nuestra casita en la noroeste calle del Pensamiento, donde vive, con su abuelita materna, mi ángel custodio, mi hijita del alma, que lleva el nombre, para mí augusto, de la que me dió el ser; y ocurre que entre mi madre muerta y mi hija viva, yo sólo soy, lo que el cable de alta tensión, entre el motor que produce la energía y la bombilla que dá la luz.

Pero vayamos a lo que a mi juicio interesa.

La Mancha y Extremadura, Extremadura y la Mancha, son acaso las regiones más productivas de España; acaso también las más desconocidas; ahora que la Providencia nos ha deparado un Poder público, diligente y acertado, es bueno que ambas regiones, enlazadas geográficamente, se rediman y se levanten, ocupando el rango en el concierto nacional, a que por sus condiciones naturales tienen derecho.

La Confederación ya en pleno desarrollo, para aprovechar las energías del Ebro, es el espejo, donde deben mirarse todas las comarcas o regiones avaloradas por el riego fecundo de los ríos importantes; mediante concierto internacional con Portugal, los saltos del Duero, serán aprovechados; el río Segura, en la región murciana, tiene ya concretas bases para el funcionamiento de su Confederación hidrológica; el Guadalquivir es navegable en gran parte y se

aprovechan sus energías en extensas zonas de la provincia de Córdoba, que se inicia en Pedro Abad; y nosotros que tenemos el Tajo, que naciendo en las sierras abruptas de Albarracín, dá en la provincia de Toledo y Cáceres su mayor rendimiento para aprovechamientos hidráulicos; y el Guadiana, el río de las misteriosas ocultaciones, dá su fecundo riego a la provincia de Badajoz, y están en ambos ríos, por desdicha de todos, sin aprovechar sus energías inmaculadas.

Extremadura y la Mancha, tienen, pues, sus ríos importantes: hondo y filósofo por su profundidad, cual el Tajo; amplio y filósofo también, como las espaldas de Sancho, cual es el Guadiana. ¿Porqué no nos movilizamos todos, y hacemos que esas inmensas energías se aprovechen? Si no lo hacemos ahora, que todo se está renovando, que no existe un sólo átomo de vida cuya vibración se pierda en el vacío, ¿cuándo lo vamos a hacer?

Yo que pienso descansen mis despojos entre el Guadiana, en cuya región nací, y el Tajo, en cuya demarcación vivo, pienso en estos menesteres que son de vital importancia para ambas regiones.

Es a la postre esta idea, que lanzo al viento de la publicidad, una prueba de cariño leal y noblemente sentido.

Cayetano Molina.

Miajadas, 1-II-1928.

Alpargatas MORENO

MARCA REGISTRADA

Todo cosido a mano con cosederas e hilos de primera calidad.

VICENTE MORENO RUBIO. AHIGAL (Cáceres)

G. Beritens

Oculista del Instituto Rubio

Consulta: Luna, 40, 2.º - MADRID

Tendrá su consulta en Cáceres para los enfermos de los ojos, desde el 1 al 15 de Febrero, de diez a una, en

NIETO-HOTEL

Alfonso XIII, 24

Es donde interesa comprar

GÉNEROS DE PUNTO

TRINCHERAS, PARAGUAS IMPERMEABLES Y ABRIGOS

Gran surtido en

PIELES de adorno y

JERSEYS para señora y niños.

Casa Gozalo

Venta de fincas

1. La participación proindivisa de 1.089 fanegas de las 1.100 que mide la finca COLLADO, sita en término de Cáceres, que linda: Norte, término de Sierra de Fuentes; Sur, Remoludas; Mediodía, Colladillo; y Poniente, Alberquilla.

2. El arbolado de encina de la finca MATILLA VIEJA, sita en término de Trujillo, de cabida 500 fanegas, que linda: Sur, Matilla Almendros; Poniente, Río Tamuja; Norte, Matilla Almendros; y Mediodía, término Plasenzuela. Y una participación proindivisa en el suelo de la misma dehesa, de 205 fanegas de las 500 que tiene de cabida.

Se admiten ofertas escritas hasta el día 31 de Marzo próximo en casa de la propietaria, excelentísima señora condesa de Revilla-Gigedo, calle Sacramento, número 1, Madrid; y en la administración de Cáceres, Plaza de Santa Ana, número 1, donde se facilitarán cuantos informes se soliciten.

Terminado el plazo, la señora vendedora se reserva el derecho de aceptar la oferta que considere más ventajosa, o rechazarlas todas.

El administrador, Miguel Gil Alberola.

BOXEO INTERNACIONAL

Se proclama al campeón británico vencedor

Shaffield, 7.—Anoche se ha celebrado un match de boxeo a quince «rounds» entre el campeón inglés de la categoría de los plumas, John Cuthbert y el campeón de la misma categoría del Africa del Sur, Vicent Cerdan.

El combate se desarrolló muy igualado y al final fué proclamado vencedor, a los puntos, el campeón británico.—Fabra,

- Sanatorio Quirúrgico -

de los señores QUIRÓS Y MERÁS

Cirujanos del Hospital Provincial

SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES

Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

Salvatierra de Santiago

Subasta para construcción de escuelas

En virtud de lo acordado por este Ayuntamiento, se anuncia la subasta para construcción de dos escuelas unitarias al sitio «Egido de los Mártires», bajo el tipo de tasación de 35.000 pesetas.

Los pagos por dichas obras, se verificarán conforme a lo establecido en el pliego de condiciones que junto con los demás documentos se encuentran de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, en las horas hábiles de oficina.

La subasta se verificará en el salón de actos de estas Casas Consistoriales el día siguiente al en que se cumplan los veinte de aparecer inserto el presente edicto en el «Boletín Ofi-

DE LA PROVINCIA La Medalla del Trabajo para un maestro nacional

En «La Correspondencia Militar» del 18 de Noviembre de 1927, el ilustre escritor don Jaime Mariscal de Gante, solicita la concesión de la medalla del Trabajo para el maestro nacional de Aldeanueva de la Vera, don Juan Rebate.

Inmensa satisfacción me produce la lectura de la crónica en que tal petición se formula, y aunque me une una estrecha amistad al señor Rebate, como conozco los merecimientos que tiene para tal recompensa, no me resisto a permanecer silencioso y me lanzo a decir también algo de él.

Perdón, pues, por ser yo el que en la prensa de esta provincia, dé a conocer lo que la de Madrid pide para el señor Rebate; mas el afecto, he de confesarlo, no me ciega para anotar en crescendo, sus merecimientos.

Don Juan Rebate, llegó a los 18 años y era analfabeto.

Al ser de familia humilísima, desde temprana edad, tuvo necesidad de consagrarse al trabajo, por lo que

la escuela no pudo frecuentarla.

Su sed de aprender, su ansia de poder unir las letras y las sílabas, le llevaron a consagrarse por entero al aprendizaje en los ratos que el trabajo le dejaba libres.

Como zapatero, entró en el Monasterio de Yuste, donde muy pronto fué comprendida su clarísima inteligencia y férrea voluntad.

En esos ratos libres del trabajo, como digo, el que entonces era Fray Andrés Avelino María de Nuévalos, le enseñaba las primeras letras.

Pronto, Rebate, a su magnánimo maestro, pudo copiar sus escritos; pronto, hasta pudo contender en ciencias y en letras, con los reverendos Padres Franciscanos de Yuste.

Rebate, con los sacrificios que supone el carecer de todo recurso económico, hizo sus estudios para la carrera del Magisterio; terminó el grado superior y obtuvo el título de maestro nacional.

Hizo una lucida oposición y por ella ganó escuela.

Por donde pasó, dejó perenne recuerdo de su fructífera labor, tanto escolar, como social.

Hoy, es maestro de la Escuela Nacional número 2 de Aldeanueva de la Vera, su pueblo natal.

Sus paisanos, al retornar a ellos, le han acogido con gran fraternidad; aquel analfabeto de los 18 años, vuelve a ellos para llevarles el aprendizaje que él no paladeó en su infancia, para instruirles como él no sabía en su mocedad, para dedicarles su vida al bendito apostolado de la enseñanza.

Rebate, es ejemplar en su labor.

El señor Mariscal de Gante pide, con una legitimidad indiscutible, ese galardón que el actual Gobierno ha creado para beneméritos ciudadanos.

Al pregonarlo desde las columnas de este popular diario, con el señor Mariscal de Gante, me atrevo yo a instar también respetuosamente del excelentísimo señor ministro del Trabajo, la concesión de tan preciada recompensa a los merecimientos de la labor constante del ejemplar maestro nacional.—Pedro Soletó.

Robledillo de la Vera, 6 de Febrero de 1928.

ANUN- CIESE EN QUEVEDO DIA

José Candela Magro

CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO

Preparación para Auxiliares Administrativos de Hacienda. Trescientas cincuenta plazas.

Exámenes en Mayo de 1928

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Profesorado numeroso y competente. Informes, honorarios y detalles al director:

DON SEBASTIAN GIL ALBEROLA

General Primo de Rivera, 3.—Cáceres

# Carta de Italia Los Balkanes.-La aviación como arma militar

Una crisis ministerial en un país balkánico. Por desgracia da experiencia sabe el mundo entero lo que esto significa en la mayoría de las ocasiones. Pero ahora, afortunadamente, no es esa crisis el resultado de cualquier conflicto internacional poco arreglable. Es, sólo, una consecuencia de la política interior.

El gobierno que ha dimitido ha sido el griego. Y su dimisión no tiene nada que ver con la política internacional. Ni siquiera con lo que de inquietante para el mundo tiene la política helénica; la posible vuelta de Pangalos. No, a nada de eso ha sido debido esta crisis ministerial griega. La causa, el motivo, es más sencillo y menos grave. Todo se reduce a cierta dificultad económica, problema que hoy afecta, sin excepción, a todos los países de Europa.

He aquí pues, una crisis ministerial en los Balkanes que, caso raro, no tiene nada de inquietante. Cosa extraña esta. Cuando en cualquiera de los países balkánicos dimitió un gobierno en los últimos tiempos fué debido siempre a conflictos graves externos o, cuando eran internos, con tendencia a la internacionalización.

Es un buen síntoma. Un gobierno balkánico ha dimitido sin que la paz de Europa estuviese en peligro. Esto significa algo que no puede pasar desapercibido a los ojos de quienes se interesen un poco por el porvenir del Viejo Continente. Indica, entre otras cosas, que momentáneamente al menos, los asuntos, los eternos lios balkánicos, van por buen camino.

El viaje de Titulesco, ministro de Negocios Extranjeros de Rumania a Roma fué otro síntoma. Síntoma que se ha ratificado con declaraciones pacifistas que en París—donde ha ido a entrevistarse con Briand—ha hecho. De esas declaraciones se desprende también que, desaparecida o poco menos la rivalidad franco-italiana, eclipsada desde antes de concluir la guerra la influencia que los imperios centrales y Rusia ejercen sobre la Península, hoy los Balkanes se preparan a vivir una era de paz y de prosperidad, esa era que no han conseguido disfrutar en ninguna época de la Historia y que sería asombroso alcanzasen ahora.

El arma principal, el más potente con que el mundo

cuenta en el sentido bélico, es la aviación. No ha mucho dijo cierto personaje francés que a la media hora de estallada una guerra entre Francia e Inglaterra, Londres habría sido completamente arrasado, si bien, en cambio, no podrían evitar que en el mismo espacio de tiempo sufriese París la misma desgraciada suerte.

Mussolini también lo cree así. Y se prepara para que, en el caso de que una guerra estallase, la aviación italiana pudiera causar grandes daños en territorio enemigo, mientras la del adversario no pudiera causarlos en Italia.

¿Cómo conseguir esto? Muy sencillo. Por dos métodos, dos procedimientos diferentes, pero uno en realidad: dar una gran amplitud a la aviación militar y comercial, y organizar un ejército antiaéreo, instalando en puntos estratégicos baterías destinadas a derribar cuantos aeroplanos enemigos intentasen aproximarse con fines fáciles de suponer.

Y esas dos cosas han comenzado ya a organizarse en Italia. La aviación militar italiana, es una de las primeras del mundo. «Le Temps» parisino, se mostraba no ha mucho tiempo algo inquieto por su constante aumento. Tenía, en parte, razón. Sólo en parte, por cuanto no es sólo en Italia donde la aviación militar aumenta y progresa, sino en todos los países del mundo, aunque no sea en la proporción en que Italia lo hace.

Días pasados el marqués De Pinedo dió una conferencia en presencia de varios ministros, acerca de la aviación italiana. En el aspecto comercial, desde luego. Pero no olvidemos que no hay cosa más fácil de transformar que la aviación civil, en militar.

Habló de las nuevas líneas, de las proezas y de los progresos experimentados por la aviación italiana y de los que no tardará en alcanzar. A creerle, la aviación italiana ocupará pronto, tanto en el aspecto militar como en el civil, uno de los primeros lugares entre las del mundo entero. Y esto, y no otra cosa, es la primera etapa del plan de Mussolini tendiendo a que Italia pueda atacar fácilmente el territorio enemigo.

La segunda parte del plan está ya poniendo en práctica con la formación de un ejército especial destinado a proteger Italia contra toda clase de ataques aéreos.

Cuenta ya este ejército especial con mil quinientos oficiales y más de treinta mil soldados instruidos especialmente, bajo las órdenes del general Nobile cuyas hazañas aéreas, por muy recientes, recuerda el mundo entero.

Este ejército especial se compondría, en caso de guerra, de muchos millares de hombres que, con las baterías antiaéreas distribuidas por toda la península y a cuya instalación se procede actualmente, podrían librar a Italia del noventa y nueve por ciento de los ataques enemigos caminando por el espacio.

Así, con estos dos procedimientos, cuando estén completamente realizados, Italia estará en situación de atacar, sin ser atacada por los aires. Y es preciso darse cuenta de lo que hoy supone la aviación y más aún, de lo que muy pronto supondrá como arma ofensiva y defensiva de un país, en caso de guerra.

A. Echenique.

## A. LOPEZ

PINTOR-DECORADOR  
Grandes existencias en papeles pintados, cueros y analita  
**PARRAS, 31**  
Muestrarios a todo el que lo solicite.

## Noticias

El abastecedor del Círculo de Artesanos, señor Cordeiro, ha instalado un comedor en el citado Círculo, para el servicio no sólo de los socios sino de forasteros, sin necesidad de que vayan acompañados por personas que los presente.

El servicio de restaurant es esmerado y completo.

## Regimiento Segovia

Servicio de oficiales para mañana  
Cuartel: Capitán, don Domingo Lara.  
Guardia: Teniente, don Antonio Cuadrado.  
Imaginaria y Vigilancia: Teniente, don Martín González.  
Servicio de clases para el mismo día

Guardia: Sargento, Joaquín Gil; cabos, Esteban Gimeno y Santiago Molano.  
Imaginaria: Suboficial, don Ciriaco Gómez; cabos, Félix Paniagua y Alonso Ramos.  
Vigilancia: Sargento, Marcelino Muñoz; cabo, José Simón.

## LA PEQUEÑA ENTENTE Una nota a la Sociedad de Naciones, sobre el asunto de San Gotardo

Londres, 7.—El «Daily Telegraph» anuncia que los representantes de la Pequeña Entente han entregado en el Foreign Office una copia de la nota entregada en la Sociedad de Naciones por los gobiernos de Yugoslavia, Checoslovaquia y Rumanía, respecto al asunto de San Gotardo.

La nota—termina diciendo el periódico—será examinada en breve plazo y no es improbable que las principales potencias que integran el organismo de Ginebra procedan a un cambio de impresiones con anterioridad a la próxima reunión del Consejo de la Sociedad, con el fin de estudiar el mejor procedimiento a seguir en dicha reunión.—Fabra.

## I. Giraud

DENTISTA  
Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

## EL REY DE SUECIA La ampliación de los puertos de Spalatto y Susak

Roma, 7.—Ha llegado a esta capital el rey de Suecia. —El «Popolo di Roma» publica un artículo diciendo que la ampliación de los puertos de Spalatto y Susak, que lleva a cabo Yugo Eslavia, tiende exclusivamente a anular el tráfico de los puertos italianos, y en particular los de Fiume y Trieste.—Fabra.

Carpintería y Ebanistería  
— de —  
**Santiago Porrás**  
Sancti-Spíritu, número 14  
CÁCERES

DE LA CORTE  
La Diputación prestará su concurso al Patronato de Homenajes a la Vejez  
(Por teléfono)

Madrid, 8 (4'30 t.)—A las doce y media de esta mañana se ha reunido la Comisión Provincial Permanente de la Diputación de Madrid.

Se dió cuenta de un oficio del secretario de la Junta organizadora de la Feria de Navidad, agradeciendo a aquella corporación la ayuda moral y material que les ha prestado, contribuyendo en gran parte al éxito de la feria.

También se aprobó la concesión de un donativo de 15.000 pesetas para el Patronato de Homenajes a la Vejez, de esta Corte.—Mencheta.

## Las comunicaciones en Cáceres

### HORARIO DE TRENES

LLEGADAS  
Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.  
Mérida (correo), 12'35 ídem.  
Salamanca (correo), 2'15 tarde.  
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.  
Portugal (correo), 10'56 ídem.  
Lisboa (rápido), 1'20 mañana.

SALIDAS  
Portugal (correo), 5'13 mañana.  
Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.  
Mérida (correo), 8'10 ídem.  
Salamanca (correo), 1 tarde.  
Mérida (correo), 2'45 ídem.  
Madrid (correo), 9'15 noche.  
Madrid (rápido), 11'15 ídem.

### HORARIO DE AUTOMÓVILES

SALIDAS  
Correo Alcántara, 7 mañana.  
Trujillo, 8 ídem.  
Miajadas, 9 ídem.  
Arroyo, 1 tarde.  
Trujillo, 5 tarde; Alcántara y Miajadas, 4 ídem.  
Plasencia, 5 ídem.

LLEGADAS  
Trujillo, 10'30 mañana; Alcántara, Miajadas, Arroyo, 10 ídem.  
Trujillo, 8'50; Alcántara, Miajadas, 7 noche.  
Plasencia, 10'30 mañana.

### CON UN PEQUEÑO AVIÓN

## Vuelos sobre todo el continente australiano

Londres, 7.—El aviador inglés Hinkler ha salido esta mañana a las 6'48 del aerodromo de Croydon, con rumbo a Australia.

El aviador se propone hacer vuelos sobre todo el continente australiano en un pequeño avión provisto de un motor de 30 caballos, sin llevar pasajero.—Fabra.

NUEVO DIA tiene establecida su tarifa oficial de publicidad, y para los anuncios que no han sido previamente convenidos, no puede regirse por los precios de otros periódicos.

## Cáceres-Mérida-Sevilla

### Servicio diario de automóviles y ómnibus

SALIDAS:  
De Cáceres para Mérida, 7; llegada a Mérida, 8'30.  
De Mérida para Sevilla, 9'30; llegada a Sevilla, 15'30.  
De Sevilla para Mérida, 7'30; llegada a Mérida, 14.  
De Mérida para Cáceres, 16'30; llegada a Cáceres, 18.

PRECIOS:  
Cáceres-Mérida, clase única, 8'15.  
Mérida-Sevilla, 1.ª 30'35, y 2.ª 20'40.  
SALIDA de Cáceres, calle de Cotallo (subida del teatro).  
» de Mérida, Plaza de la Constitución.  
» de Sevilla, Plaza del Pacífico.

## EN LA PRESIDENCIA Consejo de ministros

(Por teléfono)

Madrid, 8 (3'20 t.)—Esta tarde, a las siete, se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Después, no se volverá a celebrar ninguna reunión ministerial hasta que no regrese el jefe del Gobierno de su viaje por Andalucía.—Mencheta.

## Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico  
Hasta las 6 de la tarde

## POLITICA INGLESA Regresa el ministro del Interior

Londres, 7.—Sir John Kicks, ministro del Interior, ha regresado del mediodía de Francia, completamente repuesto de su enfermedad. El ministro del Interior se hizo cargo inmediatamente de sus funciones.—Fabra.

## DE FOMENTO Para repoblación forestal

(Por teléfono)

Madrid, 8 (5 t.)—Ha sido aprobado por el Ministerio de Fomento el proyecto de ayuda económica que aportará el Estado en varios plazos, para la repoblación forestal de Pontevedra.—Mencheta.

## AUTORIZACION OFICIAL

### Desmintiendo los rumores sobre desórdenes en Portugal

Lisboa, 7.—La Agencia Havas, autorizada para ello por el gobierno portugués, desmiente categóricamente los rumores que han circulado ayer en París y varias capitales extranjeras sobre supuestos desórdenes de índole revolucionaria en el país.—Fabra.

## GERMAN J. MANZANO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra-venta de Valores del Estado.—Cédulas del Banco Hipotecario.—Acciones y Obligaciones de Sociedades o Empresas Mercantiles e Industriales.

Operaciones de crédito.—Pignoración de valores. Descuentos de letras.—Préstamos.—Operaciones en general con: Banco de España, Banco Central, Hijos de Clemente Sánchez, Banco Hispano Americano, BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA y otros Establecimientos de Crédito.

Gestiona y realiza dichas operaciones e informa sobre las mismas.

San Pedro, 12 y 14. CÁCERES. Apartado de Correos, núm. 2. Teléfono núm. 1.

## La firma de un tratado El arbitraje entre Francia y los Estados Unidos

París, 7.—Los periódicos dedican extensos comentarios a la firma, tenida lugar ayer, del tratado de arbitraje entre Francia y los Estados Unidos.

Todos los periódicos se muestran unánimes en felicitar al gobierno por la firma del tratado y recuerdan que dicha firma se ha efectuado precisamente el día en que se cumplía el 150.º aniversario de la firma del primer convenio de amistad franco-norteamericano.

La prensa declara además que el nuevo tratado constituye un símbolo de los tiempos modernos y es una buena prueba de la solidaridad franco-norteamericana.—Fabra.

DETENIDO EN LA FRONTERA

### A Uzcudun se le acabaron los seis meses para permaceren los Estados Unidos

El Paso (Tejas), 7.—El boxeador Paulino Uzcudun, a su regreso de Méjico, donde, como se sabe, celebró un victorioso combate con el campeón suramericano Romero Rojas, ha sido detenido en la frontera por haberse expirado su permiso de estancia, valedero por un semestre, en los Estados Unidos.

El campeón europeo de los pesos pesados, ha sido autorizado a permanecer en el hotel americano hasta hoy en que deberá depositar la suma de 500 dólares de garantía, exigida a todos los extranjeros que deseen permanecer más de un semestre en el territorio de los Estados Unidos.—Fabra.

### Norberto Rocha Ollero

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y AGENTE COMERCIAL COLEGIADO  
CASAR DE CÁCERES

LOS ACTOS DE HOY

### Continúa la Asamblea de delegados y subdelegados de Hacienda

(Por teléfono)

Madrid, 8 (5'15 t.).—En el salón grande del Ministerio de Hacienda continuó esta mañana la Asamblea de delegados y subdelegados de España.

El jefe de Inspecciones, señor López, y el jefe de Tesorería, dieron interesantes conferencias.

Esta tarde hablarán los directores generales de Aduanas y Deuda.

Después de la reunión de esta tarde, el ministro señor Calvo Sotelo obsequiará a los asambleístas con un té, al que asistirá también el presidente del Consejo.—Mencheta.

TALLER DE COSTRUCCIÓN

### Hijo de Antonio Rubio

ALFONSO XIII, N.º 28.—CÁCERES

## Mundo conocido

LLEGARON:

De Acebo, el presidente de Unión Patriótica local, don Cándido Pérez.

LACTOFITINA, el tónico reconstituyente infantil que los médicos recomiendan, por sus eficacísimos resultados.

SALIERON:

Para Coria, don José Lomo y su hija Carmen.

—Para la misma ciudad, el abogado don Augusto Macías.

—Para Salamanca, después de visitar esta plaza, el viajante de la casa Jacob Weil, de Barcelona, dedicada a toda clase de material para las Artes Gráficas, don Luis Arregui Serio.

EN GOBERNACION

### El despacho del ministro

Por teléfono

Madrid, 8 (4'35 t.).—El general Martínez Anido, despachó esta mañana a primera hora con los directores generales del Ministerio de la Gobernación, firmando numerosos asuntos de trámite.

Después recibió varias visitas entre ellas la del presidente de la Unión Patriótica de Madrid, señor Gavilán.—Mencheta.

### Olympia PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS  
ALFONSO XIII, N.º 27.—CÁCERES

«MATCH» DE BOXEO

### Vence un español por puntos

Filadelfia, 7.—En el «match» de boxeo que se disputaron anoche el español Tony Ascencio y el neoyorkino Jackie Cohen, categoría de pesos «bantam», el español obtuvo una victoria decisiva, por puntos, en diez «rounds».—Fabra.

SERPENTINAS Y CONFETTI EN LA ACREDITADA

## CASA MENDIETA

Saldo de todos los artículos de la temporada de invierno a precios de coste, teniendo una gran colección de Jerseys, Chaquetas, Abrigos, Pellizas, Bufandas, Medias y Calcetines de lana, Guantes de todas clases y una infinidad de artículos imposible de enumerar.

Alfonso XIII, núm. 1. ¡Ojo! (Frente al Hotel Nieto)

## GOBIERNO MILITAR

Al capitán general, se le remite relación de autorizaciones militares expedidas a carabineros.

Idem, de las expedidas a individuos de cuerpos y dependencias.

A idem, se le interesa pasaporte para un jefe, dos oficiales clases y ganados del depósito sementales de Trujillo, para establecer paradas.

A idem, se le remite instancia del suboficial de Gomera Hierro, don Florentino Iglesia, pide licencia caza.

A idem, lo mismo del de igual empleo, don Joaquín Collado.

A idem, Valladolid, sección ordenanzas Capitanía General.

Al 16 Ligera de Artillería, se le remiten documentos de Angel García Nacarino.

Al mismo, idem, idem, de Miguel Pablos Borrega.

Al batallón Gomera Hierro, se le traslada escrito relativo a pensión de suboficial Bernabé Rodríguez.

Al grupo regulares de Ceuta 3, se le notifica salida para incorporarse, del soldado Raimundo Díaz.

Al alcalde del Belvís de Monroy, que ordene urgente incorporación a su cuerpo al soldado Benigno Encinas.

LOS VIAJES DEL PRESIDENTE

### Mañana marchará a Sevilla en aeroplano el marqués de Estella

(Por teléfono)

Madrid, 8 (3'15 t.).—En la oficina de información de la presidencia del Consejo de Ministros, han manifestado a los periodistas que el marqués de Estella, emprenderá mañana a las diez su anunciado viaje a Sevilla en uno de los aeroplanos de la línea aérea de Madrid a Barcelona.

Le acompañarán sus ayudantes y el señor Luca de Tena.—Mencheta.

### Casa MARIANA

Hospedaje con todo confort VIAJEROS - ESTABLES

—PRECIOS MÓDICOS—

Ezponda, 14.—2.º derecha  
CÁCERES

LOS RESTOS DE HAIG

### Serán inhumados en Drysburgh Abbey

Edimburgo, 7.—Los restos del mariscal Haig han sido trasladados a Drysburgh Abbey, donde serán inhumados.—Fabra.

## MAHOU

LA CERVEZA PREFERIDA  
Representante en Extremadura  
Francisco Cruz Quirós  
CÁCERES

EL CONCEJO MADRILEÑO

### Aprueba una moción del alcalde sobre ensanche en el extrarradio

(Por teléfono)

Madrid, 8 (4'20 t.).—Esta mañana se ha reunido en sesión ordinaria la Comisión municipal permanente, bajo la presidencia del alcalde, señor Aristizábal.

Se aprobó por unanimidad una moción de la Presidencia sobre apertura de un concurso para presentación de anteproyectos sobre el ensanche de Madrid en la zona del extrarradio.

La Comisión municipal permanente acordó igualmente votar un crédito de 200.000 pesetas para premiar el mejor anteproyecto que se presente.—Mencheta.

Lea V. NUEVO DTA

### EL PRINCIPE CAROL Procedente de Rumanía, llega el administrador de sus bienes

París, 7.—El «New York Herald» da cuenta de la llegada a París del general Condescu, administrador de los bienes del príncipe Carol de Rumanía.

El general Condescu ha declarado que su viaje carece de importancia política y obedece sólo a la necesidad de conferenciar con su poderdante sobre el estado de los intereses confiados a su gestión.—Fabra.

### Casa Castaño

Cerveza «El Aguila» en bock  
Todos los días Mariscos  
Moret, 7. Teléfono, 197  
CÁCERES

LOS SUCEOS DE PORTUGAL

### Se trata, por lo visto, de una broma de mal gusto

París, 7.—El «Petit Parisien» y el «Journal», se ocupan hoy de los insistentes rumores que ayer circularon en esta capital, relativos al supuesto asesinato del presidente de Portugal, general Carmona, y a haber estallado la revolución en aquel país.

Ambos periódicos declaran que tales rumores tuvieron su origen en una broma de mal gusto.

A la «Chicago Tribune» comunican de Lisboa que el día 4 de Marzo se celebrarán las elecciones presidenciales que constituye el primer paso dado hacia el restablecimiento de la normalidad política.—Fabra.

MERCADO DE CARNES

### Cotizaciones del Madero de Madrid

Por teléfono

Madrid, 8 (4'20 t.).—Los precios que han regido hoy, son los siguientes:

Vacas, a 3'11 pesetas kilo.  
Corderos, a 3'05.  
Cerdos, a 2'76.  
Terneras: de Castilla, a 4'35; de la Montaña, 3'26; de Galicia, a 3'13.

Se han sacrificado las siguientes cabezas de ganado:

Vacas, 228; corderos, 285; cerdos, 302; terneras, 38.—Mencheta.

### Información de Barcelona

(Por teléfono)

**Un anciano se suicida**  
Madrid 8, (5 t.).—Comunican de Barcelona que esta mañana se registró un sangriento suceso en la Casa de Caridad, de aquella ciudad.

El anciano Gumersindo Durán, asilado en dicho establecimiento, puso fin a su vida, dándose varios tajos con una navaja de afeitar en el cuello, seccionándose la yugular.

La muerte fué instantánea.

**Por homicidio**

El letrado señor This, acusador privado de Juan Serra, procesado por homicidio de Bautista Amores, hecho registrado en las inmediaciones del rompeolas, hace unos meses, ha devuelto, calificada provisionalmente, la causa.

Pide para el procesado ocho años y un día de prisión.

**Nombramiento**

Ha sido nombrado director de la Escuela de Patología pecuaria, don Publio Cozteque, que desempeñaba la Inspección de Sanidad pecuaria de Zaragoza.—Mencheta.

EN DINAMARCA

### El viaje de los reyes

Copenhague, 7.—Los Reyes han emprendido su anunciado viaje, con dirección a Cannes.—Fabra.

## Monte de Piedad

Sobrante de empeños

Los dueños de los objetos empeñados en el Monte de Piedad de Cáceres bajo las papeletas cuyos números se expresan a continuación, pueden presentarse en el término de un año, a recoger el sobrante que les corresponde del precio en que los laudidos objetos fueron vendidos en la subasta verificada el día 5 de los corrientes.

Número de las papeletas y sobrante que resulta:

Número 19.516, 1'75 pesetas; 19.526, 3'20; 19.965, 1'15.

ALHAJAS

Número 43.827, 1 peseta; 44.239, 4'10; 44.321, 5'90; 44.384, 45'55.

## Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS

CÁCERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12  
Toda clase de operaciones bancarias

Vida provincial

# Brozas al día

Vida municipal

Siguen las obras del ensanche. No creo necesario volver a repetir que quedará una hermosa Avenida, además de haber verificado una obra de caridad: el mantener a varios obreros y librarlos del hambre y la incomodidad. Según noticias, el sitio que estaba ocupado por los edificios, en cuyo derribo se procede, será el ocupado por el jardín en que estará situada la estatua a «El Brocense». Un bonito acuerdo. Felicitamos a los que lo hayan tomado.

Y ahora vamos con las de la «Bujía». Como dejamos apuntado, van saliendo mejor que lo que creían. Y tan mejor que es como lo proyectó el ingeniero señor Dardet. Por eso es digna de muchos elogios—más de los que de nuestra modesta pluma puedan salir—la Oficina Técnico-Ferrídica de Aguas de Barcelona, a la que pertenece el citado señor ingeniero, encargada de dicha obra y de otras que con liosonjero éxito están terminadas. Nos congratulamos de ello, y esperamos que nuestras obras den tan pingües resultados.

La administración municipal sigue figurando como modelo de ellas. Y yo no hablo por sistema, mecánicamente, pues a pruebas me remito. Tales demostraciones sólo se hacen con hechos. Y a ellos me voy a referir.

Los hechos que lo comprueban son el de tener en la actualidad dos presupuestos extraordinarios. Uno—el más extraordinario—de trece mil pesetas para la construcción de escuelas. Y otro—menos extraordinario, aunque extraordinario también—de más de ochenta mil pesetas para ensanche y urbanización de la villa, nuevo juzgado municipal y material pedagógico para las futuras escuelas municipales.

Los dos están muy justificados. Pues si falta hacían nuevas escuelas, ya que las que hay son edificios húmedos, sin ventilación e higiene, no menos falta hace la urbanización de la villa—

despreciable en ciertas partes—, la construcción de un nuevo Juzgado municipal, pues en el que existe escasamente caben las personas necesarias para celebrar un juicio de faltas, prescindiendo del público, que se va acostumbrando a presenciar espectáculos de esta índole. Respecto a lo que a material pedagógico se refiere, buena falta hace, pues es reducido el número que de él existe en nuestras escuelas.

Además de estos presupuestos extraordinarios existe el ordinario de más de 16.000. Con esta perspectiva es de suponer que el año de 1928 sea fecundo en mejoras de la población que hacen cierta falta, pues aunque no sean de una necesidad perentoria, reclaman su transformación para acoplarse a lo que da y exige la vida moderna.

Hace pocos días, el Pleno se reunió, bajo la presidencia del alcalde señor Rodríguez García y con asistencia de crecido número de concejales, para la ratificación del alistamiento.

Cerramos por hoy esta crónica, que nos ha producido a quien la publicamos grata impresión por la transformación tan radical que se va a operar en la villa dormida, que va despertando, aunque lentamente. Mañana, Dios mediante, daremos a conocer a nuestros lectores otros acuerdos que se nos han facilitado y no transcribimos por no extender más estos ligeros apuntes.

**De sociedad.—Ecos diversos**

Regresaron del campo, don Agustín Vinaigre y su esposa.

Al campo, marcharon los señores de Cava (don Casimiro).

Para Cáceres, don Antonio Cascos.

Del mismo punto, llegaron el abogado don Juan Montes Iñigo; el farmacéutico don Francisco Montes Iñigo, y el cura párroco de

## Algo nuevo. Sensacional. Muy grande.

Tremenda es la enorme rebaja de precios que, sólo por cuatro días, o sea del 6 al 10 del «LA MUÑECA».

Imposible detallar precios de todos los artículos que realizo; sólo indico algunos para que se hagan idea de esta gran liquidación:

Delantales cocina, confeccionados, a 1 peseta. Calcetines, hilo superior, a 0'45. Calcetines, seda, sólo en n.º, a 1'50. Abrigo, gamuzas lisas y dibujos charleston, corte dos y medio metro, a 27'50. Lanas popelín, que su precio es cuatro pesetas, hoy a 2'50. Corte tres metros lanas cuadro fantasía, a 14. Percales, de 1'50 a 1'25. Percales, de 1'25 a 1'15. Abrigos, confeccionados para caballero, a 35. Pellizas, de 50 pesetas a 30.

No se dan géneros a vista. Las ventas son al contado. Precio fijo. Fijese:

**ROSENDO CASO**

PANERAS BAJA, 1 y 3.

CÁCERES.

los Santos Mártires, don Miguel Pedraza Higuero.

De la capital, don Juan Muriel.

Para su dehesa «El Noque», don Eugenio Torres y su familia.

Para Cáceres, salió el joven estudiante don Angel Flores de Lizaur y Montemayor.

Para el campo, los señores de Elviro (don Pedro José).

EFEMEBÉ.

7-II-28.

**PORTEZUELO**

### Subasta para construir escuelas

El día 1.º de Marzo próximo y hora de las doce, se celebrará en el Ayuntamiento de esta villa y bajo la presidencia del señor Alcalde, asistido del Secretario del Ayuntamiento, pública subasta para la adjudicación de las obras de construcción de dos escuelas unitarias, con sujeción a los planos, presupuesto, memoria y pliego de condiciones que están de manifiesto en la Secretaría municipal.

Tanto en ésta como en la Caja Extremeña de Previsión Social, de diez a trece, podrán presentarse los pliegos de proposiciones.

El tipo de subasta es de treinta mil pesetas, y el adjudicatario habrá de constituir fianza del diez por ciento de la misma cantidad.

El contratista terminará los trabajos dentro de los cinco meses siguientes a la fecha en que se le comunica la adjudicación definitiva de la subasta.

Portezuelo, a 31 de Enero de 1928.—El Alcalde, *Julio Arias*.—El Secretario, *Félix Díaz*.

### LA NIEVE EN RUSIA Interrumpe la circulación y causa grandes daños

Moscú, 7.—En las regiones de Tashkent, Charcoy, Tiflis y en Crimea han caído copiosísimas nevadas, que han interrumpido la circulación y causado importantes daños.—Fabra.

Por fin de temporada, puede usted comprar en la acreditada

### Casa Jurado

todos los artículos de invierno, con un 10 por 100 de descuento. Especialidad en Perfumería, Juuetería y toda clase de artículos de regalos. Preciosos cuadros para entronizar, de la Santísima Virgen de la Montaña. Venta exclusiva de muebles de Junco, Médula y Mímbrre; pida catálogos de los mismos en

### Casa Jurado

CONCEPCIÓN, 1 CÁCERES

## Fábrica de Muebles

(Movida por energía propia)

Taller mecánico de Ebanistería y Carpintería CALLE GOMEZ BECERRA

Taller de Mármoles de todas clases ROSO DE LUNA, NUMEROS 16 y 18

### Almacén de Muebles

### Francisco Acedo Picapiedra

Alfonso XIII, núm. 13

Teléfono, núm. 193

EXTREMEÑOS ILUSTRES

### La gratitud del señor Masides

Aldeanueva del Camino, 6 de Febrero de 1928.

Señor don Narciso Maderal.—Cáceres.

Muy señor mío y distinguido amigo: Al dar a usted las más expresivas gracias por su concurso con ocasión de la suscripción para regalarme las insignias de la medalla del Trabajo consabida, suplicole se sirva hacer público en su popular diario el testimonio de mi agradecimiento a cuantos me han demostrado en forma tan delicada su estimación, tomando parte en dicha suscripción, que tanto me enaltece y tanto estimo, con lo que le quedará más y más reconocido si cabe, su muy cordial y afmo. amigo,

q. e. s. m.,

Severiano Masides.

## Javier

FOTÓGRAFO

### Trabajos modernos

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

ARTICULOS KODAK

Trabajos para aficionados

ALFONSO XIII, 12.

## LA SERRANA (S. A.)

### PERALES DEL PUERTO

Servicio directo de viajeros entre Cáceres y Valverde del Fresno

ITINERARIO Y PRECIOS DE LOS BILLETES DESDE CACERES A PRIMERA SEGUNDA

La Perala	3'90	3'35
Portezuelo	9'35	8
Torrejoncillo	11'35	9'70
Coria	13'75	11'75
Moraleja	17'05	14'45
Perales	19'45	16'60
Hoyos	21'45	18'30
Valverde del Fresno	26'25	22'35

### HORARIO

Salida de Cáceres a las cuatro de la tarde. Llegada a » » » diez y treinta de la mañana.

Despacho de billetes y facturación de encargos, en San Antón, 23

## GRAMÓFONOS Y DISCOS

DE LA CASA

### CAPDEVIELLE (HIJO)

Alfonso XIII, 19

Relojes Longines, Omega, Cyma, Roscoff, etc., etc.



## Glosa desde Madrid

# El cine, o la vuelta al pasado

Una gran revista cinematográfica—«La pantalla»— acaba de sugerir cierta idea magnífica: la revisión, la proyección actual de algunas películas viejas que, claro está, merezcan esa mirada retrospectiva. «Los verdaderos aficionados» escriben—volverían a ver con gusto algunas obras como «Intolerancia», la sublime creación de Griffith, que marca una nueva orientación en la técnica cinematográfica, o las primeras cintas de Mary Pickford, Lilian Gish, las Talmadges y Charlot».

Naturalmente... Pero yo pediría aun más: yo pediría que en esas películas ni siquiera hubiese propósitos renovadores como en la de Griffith. Es decir, que fueran enteramente viejas. Películas del pasado, que nos ofreciesen, a lo largo de sus fotografías pálidas, escenas de otra hora, modas anticuadas, costumbres ya en desuso... Esto es, el verdadero «film» de ayer. Cintas de la «Biograph», de la «Vita-graph», de todas estas marcas primitivas del cinema.

Yo me acuerdo de un pabelloncito que—allá por 1913 o cosa así—alzabase al promedio de la calle de Alcalá, entre Castello y Príncipe de Vergara. A la entrada del pabellón, un orquestal ruidoso anunciaba, a golpes de tamboril, las primeras cintas producidas por el juguete de los hermanos Lumière.

Recuerdo vagamente todo esto; yo era entonces un niño y habrían de ponerme en grave aprieto si me obligasen a señalar con precisión qué ingenuas películas contemplaron en aquella época mis ojos atónitos. En cambio, si, por un azar cualquiera, volviese a ver esas películas, ¡qué sensación feliz de retorno a la infancia: de retorno completo, sin zonas de sombra, todo alumbrado por una cándida luz!

Sucede que, a veces, uno tiene lagunas enormes en el recuerdo de sus horas leja-

nas; meses, años enteros en que uno no sabe qué hizo ni dónde estuvo. Todo aparece como borrado, como si, en realidad, no hubiese existido nunca. Hasta que, de improviso, una fotografía cualquiera nos enciende la lucecita evocadora. Uno dice entonces:

—Aquí fué...

O bien:

—Aquí estuve...

Sensación deliciosa—la sensación de volver a vivir una época pasada—que habría de proporcionarnos igualmente las películas primitivas.

Todo un mundo de añejos gustos volvería entonces a nosotros: modas viejas, peinados antiguos, costumbres pasadas... Es decir, lo que no es posible en la revisión de obras teatrales.

Cierto que son contadísimas la empresas que no alternan con las modernas manifestaciones de arte, la representación de obras que alcanzaron victorias resonantes en épocas más o menos lejanas. Pero esas obras, sin querer, insensiblemente, aparecen desvirtuadas por el gusto de hoy. Las palabras son viejas, en efecto. Mas ¿quién podría suprimir las melenitas, las faldas cortas de las actrices? El cine, en cambio, es la sensación inmutable del pasado, de los gustos que fueron. Todo permanece intacto en el celuloide rayado, polvoriento, pálido de vejez. En esto—como en todo—el cine va más allá que el teatro.

José Luis Salado.

DIARIO DE GUERRA

## Ascensos por elección

(Por teléfono)

Madrid, 8 (3'50 t.)—En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» de hoy, se insertan los ascensos por elección, en propuesta extraordinaria, correspondientes al mes actual.—Mencheta.

## Empresa de Automóviles Deloeste (S. A.)

CÁCERES

Servicio de viajeros rápido, diario en coche Saurer

Salida de Plasencia, 8'00 Llegada a Cáceres, 10'30  
» » Cáceres, 17'00 » a Plasencia, 19'30

BILLETES ORDINARIOS DE IDA Y VUELTA

Este servicio lleva paquetería ligera en Gran Velocidad.

Despachos: CÁCERES, Plaza de San Juan.  
PLASENCIA, Garage Mora, Puerta de Talavera.

## Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas

# MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO  
y toda clase de materiales de construcciones

Escritorio:  
PUERTA DE MÉRIDA, 12  
Fábrica y Almacén de Maderas:  
CARRETERA DE MEDELLÍN

TELÉFONOS: FÁBRICA, 147.  
OFICINA, 40.

—: CÁCERES :—

CAMPO LUGAR

## Subasta para construcción de escuelas

En virtud de lo acordado por este Ayuntamiento, se anuncia la subasta para construcción de dos escuelas unitarias al sitio de la «Cerca del Mortero», bajo el tipo de tasación de *veintiseiete mil trescientas veintiocho pesetas con trece céntimos*.

Los pagos por dichas obras se verificarán conforme a lo establecido en el pliego de condiciones, que, junto con los demás documentos, se encuentran de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

La subasta se verificará en estas Casas Consistoriales, el día siguiente al en que se cumplan los veinte de aparecer inserto el presente edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia, teniendo lugar la misma a las diez de la mañana de dicho día.

Las proposiciones para tomar parte en la subasta, han de ajustarse en un todo a lo prevenido en los artículos 6 y 13 del Reglamento para la contratación de obras y servicios municipales de 2 de Julio de 1924, debiendo depositar antes en la Caja General de Depósitos o sus Sucursales, el cinco por ciento del importe total de la subasta.

Lo que se hace público en cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento pleno y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 162 del vigente Estatuto Municipal y el 7 del Reglamento de 2 de Julio de 1924.

Campo Lugar, 29 de Enero de 1928.—El Secretario, *Eulogio Alvarez*,—V.º B.º, el Alcalde, *Martín*.

SE VENDE la casa número 6 de la calle Valdés. Para tratar en Margallo, 13.

UNA OPERACION DE CASTIGO

## La acción colonizadora de Francia en Tafilete

París, 7.—El «Matin» dice estar informado, de fuente digna de todo crédito, que el servicio francés de seguridad en Tafilete ha realizado con éxito una importante operación de castigo contra los rebeldes que realizaban atrevidas incursiones y que hace cerca de un año mataron, en una emboscada a M. René Etienne.

Muchos de los bandidos han sido muertos por las tropas francesas de policía y los restantes han huído, internándose en el Sahara.—Fabra.

## Para los que quieren triunfar en la vida

Seguid nuestro sencillo método por correspondencia y ningún obstáculo se os opondrá en vuestra vida. **Educaréis** vuestra voluntad, **triunfaréis** en todo lo que os propongáis realizar, **perderéis** la timidez frente a la vida cada vez más difícil, **llegaréis** a ser fuertes de espíritu y de cuerpo, **alcanzaréis** las cumbres de la riqueza en vuestra carrera o negocio, obteniendo los primeros puestos, encauzando vuestra vida por el camino más agradable y optimista y os llevará al máximo de felicidad.

Los procedimientos de educación del doctor americano Stephenson han sido los preferidos por la juventud de los Estados Unidos y han formado excelsos ciudadanos y grandes triunfadores en los negocios.

Precio del cuaderno, una peseta. Publicación mensual: cinco cuadernos, cantidad mínima que enviamos. Haced los pedidos por correo enviando su importe a **Editorial del Norte**, Jardines, 4, 6 y 8, Madrid, concesionaria exclusiva para los países de habla española.

## Telesforo Díaz y Muñoz

### Agente de Negocios

Apartado de Correos núm 17

Teléfono núm. 389

— CÁCERES —

Peñas, núm. 8, pral.

Para el día 28

## Paulino Uzcudun tendrá que vérselas con el negro Georges Godfrey

Nueva York, 7.—Se confirma que la fecha en que debe celebrarse el combate entre el campeón europeo de los pesos pesados, Paulino Uzcudun y el boxeador negro George Godfrey, ha sido fijada definitivamente para el día 28 del corriente mes de Febrero.

El encuentro tendrá lugar en Los Angeles.—Fabra.

TRES MUERTOS Y MUCHOS HERIDOS

## Una explosión seguida de un incendio, cuya causa se desconoce

París, 7.—Telegrafían de Waterbury (Connecticut) a la «Chicago Tribune» dando cuenta de haberse producido una misteriosa explosión seguida de un incendio, que ha destruido totalmente un inmueble de tres pisos.

En el siniestro hubo tres muertos y numerosos heridos.—Fabra.

## La Conferencia panamericana

# División en tres grupos de los delegados

Juegan intereses económicos de Europa

París, 7.—«Le Matin» consagra hoy un extenso artículo a la Conferencia panamericana que se celebra actualmente en La Habana y que el periódico califica de «Conferencia de gran importancia histórica».

El enviado especial del «Matin» en La Habana declara que pueden considerarse los delegados en la Conferencia panamericana como divididos en tres grupos diferentes: al primero, constituido por los Estados Unidos; el segundo, formado por las naciones americanas que observan ciertas desconfianzas hacia los norteamericanos y el tercero, integrado por los países que desean hacer posible el que se llegue a un acuerdo firme y duradero entre las tres Américas.

El enviado especial enumera las diferentes razones que hacen esperar que, en un plazo más o menos largo, caigan por su base todas las prevenciones que actualmente existen. Se añaden, dice, detrás de la

política puesta en juego por los delegados de la América del Sur, ciertos intereses financieros e industriales británicos y alemanes que temen, cada día más, la competencia económica de los Estados Unidos.

Hasta ahora—añade—la política de los Estados Unidos de América ha sido tan mediocre y, a veces, tan desacertada, que Inglaterra y Alemania han conseguido conservar sus mercados americanos, tanto en el centro como en el sur del nuevo Continente, lo que ha creado, por decirlo así, una profunda confianza. Pero es de esperar que ciertas Repúblicas que como la Argentina, Ecuador, San Salvador y Chile, cuya política atiende a contrarrestar el imperio de la América del Norte, modificarán dicha política ya que lo contrario sería hacer el juego a los intereses alemanes y británicos. Aun los que deploran la política poco perspicaz de los Estados Unidos hacia las potencias de otra cultura se dan cuenta de que no es posible una actitud siempre hostil hacia un país tan joven y moderno. Si los Estados Unidos continúan vigorosamente su esfuerzo hacia los demás países del Continente americano, no es dudoso que ha de llegarse a un firme acuerdo.—Fabra.

## ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios  
San Pedro, 10, CÁCERES

HORROROSA TORMENTA

## El vendaval hace descarrilar a un tren

Túnez, 7.—En el sur tunecino y a consecuencia de una violenta tormenta ha muerto un hombre y han resultado heridas doce personas. El vendaval hizo descarrilar un tren y fué causa de que otro arrollara a un automóvil en un paso a nivel.—Fabra.

## GIRONDA

Sucesor de Victor Pérez  
TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES  
Avenida de Armiñán.—Teléfono 491

## MÁRMOLES Y PIEDRAS

EL MEJOR TALLER DE CÁCERES Y SU PROVINCIA

## Manuel Nieto Martín

MAQUINARIA MOVIDA POR ELECTROMOTOR  
Se construye todo lo concerniente al ramo. Presupuestos y proyectos gratis de cuantos trabajos soliciten. Catálogos extraordinarios de Lápidas.

SAN PEDRO, NÚM. 7 :—: CÁCERES :—: TELÉFONO NÚM. 9

Nota del día  
**El pueblo indio y el nacionalismo**

La Comisión inglesa que ha llegado días pasados a la India y lleva el encargo de estudiar la modificación de la Constitución india, ha sido recibida con patentes muestras de desagrado por todos los que sienten un poco de amor al suelo que les vió nacer.

En Bombay, Delhi, Calcuta y Madras se han promovido disturbios en los que el nacionalismo indio ha quedado patente. La protesta—que no tardará en extenderse a toda la India—ha surgido clara y decidida contra los propósitos de introducir reformas en la Constitución india, reformas que no harían sino disminuir los ya exiguos derechos de los indígenas y aumentar los de los ingleses, de día en día mayores.

En los disturbios promovidos han muerto varias personas. Mal negocio es para cualquier nación opresora, hacer correr sangre en disturbios nacionalistas. La sangre crea mártires que luego subsisten como emblemas de la libertad nacional y que no tardan en ser esgrimidos contra los dominadores.

Pero esto no es muy de temer en el pueblo indio. El pueblo indio—semi-desinteresado de las cosas de este mundo—hace miles de años que dormita sin acordarse de que la política exista. Le es igual todo. No hay muchas cosas que consigan exaltarle. Y así puede darse el caso de que un pueblo de más de trescientos millones de habitantes sea mantenido esclavizado por un ejército de unos pocos de miles de hombres.

El peligro para la dominación inglesa está en el ejemplo que de fuera les llega y en los muchachos que en las universidades inglesas estudian. Esos muchachos, al regresar a su país, son—como lo fueron los estudiantes japoneses, como lo son los chinos—activos propagandistas de un ideal de libertad y de nacionalismo.

De no ser por los estudiantes, a pesar del ejemplo exterior, el pueblo indio continuaría indefinidamente dormitando. Pero ya en los disturbios ahora promovidos, han tomado parte principalísima los estudiantes. Y esa es una esperanza de redención para el pueblo de la India, la única esperanza que ya puede quedarle.

E. DEL N.

UROSOLVINA, reuma, gota, arterioesclerosis, antisepsia de las vías urinarias.

DESPUES DE UNA PASTORAL

**La enseñanza del catecismo en Cataluña**

(Por teléfono)

Madrid, 8 (3'60 t.)—«El Debate» de hoy, publica un artículo contestando a otro que dedicó ayer «A B C» a la pastoral del arzobispo de Tarragona señor Vidal y Barraquer, sobre la enseñanza del catecismo en las escuelas de Cataluña, y lo califica de improcedente e irrespetuoso para la dignidad eclesiástica, autora de dicha pastoral.—Mencheta.

**Sanatorio Médico-Quirúrgico**

Navalmoral de la Mata (Cáceres)

DIRECTORES:

**Don Urbano Casas y Don Rafael Rodríguez**

Se hacen toda clase de operaciones de ojos, gargantas, nariz y oídos, estómago, hígado, intestinos, riñón, vejiga, matriz, etcétera, por especialistas del Hospital General y Hospital de San Carlos, de Madrid.

Consulta y operaciones por dichos especialistas, los domingos segundo y cuarto de cada mes.

Consulta diaria por los Médicos Directores.

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO

**GOBIERNO CIVIL**

Despacho

Despacharon con el señor García Crespo, el delegado gubernativo señor López Hidalgo y el inspector de abastos, señor Muñoz Dueñas.

Delegación gubernativa

Con el delegado gubernativo señor López Hidalgo, conferenció el presidente de Unión Patriótica de Acebo, don Cándido Pérez.

Toma de posesión

Ha tomado posesión de la secretaría del Ayuntamiento de Robledollano, el secretario recientemente designado por aquella Corporación, don Francisco Vázquez Borja.

Industrias nacionales

A la instancia elevada al Consejo de Economía Nacional, por la sociedad Saturnino Madera y Compañía, de Aliseda, solicitando se les reconozca como productores nacionales, contesta dicho superior organismo determinando que dicha sociedad deberá justificar su nacionalidad y remitir declaración jurada de la producción.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

Lecturas alentadoras

**Si quieres triunfar...**

*Casi siempre es menester ser hombre práctico. Pero «casi» solo. En ocasiones, para continuar siendo práctico en el fondo, hay que dejar aparentemente de serlo. Sólo los tontos que se creen enérgicos son en todas las ocasiones aparentemente prácticos. Los hombres listos dejan muchas veces de parecerlo para no dejar de serlo.*

*¿Qué puede indicarnos cuándo debemos ser prácticos y cuándo aparentemente debemos dejar de serlo? Sólo una cosa: el sentido común. Lo único, en verdad, que nos diferencia, unos de otros, a los hombres que en el mundo somos.*

VARIOS ACUERDOS

**La Junta Central de Epizootias**

(Por teléfono)

Madrid, 8 (4'35 t.)—Ha celebrado sesión la Junta Central de Epizootias, adoptando varios acuerdos, entre ellos, la de habilitar para sus servicios la estación fronteriza de Fuente de Año, en la provincia de Salamanca; resolver algunas dificultades que surgen en la práctica del reglamento de Epizootias, autorizar diversas importaciones de ganados y conceder sus créditos para adquirir vacunas neumónicas, para los ganados vacunos de la provincia de Santander.—Mencheta.

Dice la «Gaceta»  
**Una excepción en la ley del descanso dominical**

MADRID, 8 (3'15 t.)

(POR TELEFONO)

Extracto del sumario

En el sumario de la «Gaceta» de hoy, se insertan entre otras disposiciones las siguientes:

Uso de una medalla

Se autoriza el uso como condecoración oficial, de las insignias de la Real Medalla de la Virgen de la Merced, instituida en Aragón y Cataluña por Jaime I «el Conquistador».

La industria del pescado

Se exceptúa de las prohibiciones comprendidas en la ley del descanso dominical, a las operaciones de almacenamiento y manipulación de pescados frescos en los puertos de mar.

Concursos

Se anuncian concursos para proveer la plaza de ingeniero auxiliar de Obras públicas y las vacantes de tres funcionarios de Correos y cuatro de Telégrafos en la zona del protectorado de Marruecos.—Mencheta.

FIRMA DE GUERRA

**Se concede el mando del Regimiento Segovia, al coronel señor Molinas**

Por teléfono

Madrid, 8 (5 t.)—En la firma regía correspondiente al departamento de Guerra, figuran los siguientes decretos:

—Disponiendo que los productos que se obtengan por arrendamientos de glaciés en las plazas fuertes, o por hierbas y pastos de campos de instrucción y tiro, pertenecientes al ramo de Guerra, se destinen para fines culturales dentro del Ejército.

—Concediendo al señor Fernández Caballero, la Gran Cruz de San Hermenegildo.

—Confiriendo varios mandos de regimientos, entre ellos el de Infantería Segovia, número 75, de guarnición en Cáceres, al coronel don Félix Molina.

—También se conceden varias medallas de Sufrimiento por la Patria.—Mencheta.

Lea V. NUEVO DIA

**Nuestra marina de guerra Botadura del acorazado «Miguel de Cervantes»**

MADRID, 8 (3'45 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de El Ferrol que van muy adelantados los trabajos para ser botado al agua en la primavera próxima, el acorazado «Miguel de Cervantes», del mismo tipo y característica que el acorazado de igual nombre vendido al Gobierno de la República Argentina.—Mencheta.

EL VUELO DE FRANCO

**Llega el tercer hijo de los reyes de Inglaterra**

Cádiz, 7.—Se encuentra en esta ciudad el comandante Franco, que ha venido a examinar la marcha de los trabajos para la construcción del avión anfibia, a bordo del cual proyecta llevar a cabo un viaje de vuelta al mundo.

—Procedente de Gibraltar ha llegado el príncipe Jorge, tercer hijo de los reyes de Inglaterra, siguiendo su viaje a Sevilla, de riguroso incógnito.—Fabra.

EL LIBRO DE IBARROLA

**Lo adquiere el Instituto para su biblioteca**

Nuestro ilustre colaborador don José Ibarrola, ha recibido una comunicación del director del Instituto, don Antonio Silva, dándole traslado de la resolución del claustro de profesores, en el que por unanimidad se acordó adquirir un ejemplar de la obra «Literatura sublime e Historia gloriosa y trágica» de que es autor, para la biblioteca del centro docente.

Esta es una prueba más del valor de tan interesante obra, que es acogida en todos los centros culturales con extraordinaria aceptación, por las enseñanzas que tanto en historia como en literatura, contiene, expuestas con la galanura y el interés que en sus trabajos pone el señor Ibarrola.

Trincheras **Primera casa en artículos de Punto** - Pellizas -

**Almacenes TERIO**

PLAZA MAYOR, 13. — TELEFONO, 320

El establecimiento más surtido en artículos de la actual temporada

Precios los más reducidos

Jerseys para señoras  
 :: y niños ::

Pijamas de Franela para  
 :: caballero ::

Impermeables

CAMISETAS Y PANTALONES LANA

· MARCA "VIGOR" ·

- Gabanes -